

# 孙中山为捍卫民主共和国所作出的伟大贡献

李 天 松

**作者** 李天松，武汉大学历史文化学院副教授；武汉，430072。

**关键词** 孙中山 捍卫 资产阶级民主共和国 人民民主共和国

**提 要** 孙中山领导的辛亥革命为中外反革命势力绞杀后，他所建立的资产阶级民主共和国名存实亡。为了捍卫民主共和国，孙中山在辛亥革命后对帝国主义及其走狗袁世凯、段祺瑞、张勋等大小军阀官僚进行了坚决斗争。在斗争中，尽管他勇往直前，从不灰心退却，但他的资产阶级民主共和国方案总是不能实现，使他感到十分痛心。正当孙中山在绝望中艰难前进时，得到了中国共产党的帮助，才开始他一生中的伟大转变，放弃了资产阶级民主共和国的方案，接受了人民民主共和国的方案，并为之英勇奋斗，直至病逝。

辛亥革命后，孙中山为了巩固和发展辛亥革命的成果，建设一个独立富强的民主共和国，曾与帝国主义及其走狗袁世凯、段祺瑞等大小军阀进行了不屈不挠的斗争。在斗争中，他碰到了许多困难，遭受到许多挫折和失败，但他从不灰心，从不退却，充分体现了中国人民反帝反封建的顽强意志和必胜的革命信念。在纪念辛亥革命 87 周年之际，我们总结孙中山在辛亥革命后为捍卫民主共和国所作出的伟大贡献，这不仅对我们当前反对霸权主义、强权政治，而且对我们如何发奋图强，建设有中国特色的社会主义祖国，也有着重要的现实意义。

—

1911年10月10日，在孙中山领导的中国同盟会及其民主主义思想的指导下，爆发了举世闻名的武昌起义，接着各省响应，迅速地推翻了清朝统治，结束了 2000 多年来的君主专制制度，创立了资产阶级共和国——中华民国，组成了资产阶级民主制的国会，建立了南京临时政府，孙中山被选为第一任临时大总统。孙中山就职后，制定了一个具有资产阶级共和国宪法性质的《临时约法》，颁布了一系列反对封建主义、保护资本主义的政策法令，这些是符合当时人民的愿望和社会发展的。但是，由于资产阶级的软弱性和妥协性，又没有深入发动

群众，这次革命很快为中外反革命势力所绞杀，帝国主义的忠实走狗袁世凯抢夺了临时大总统的职位。袁世凯上台后，对外更加投靠帝国主义列强，以换取它们的支持；对内残酷镇压民主革命，摧毁共和政体，以实现其复辟帝制的阴谋。

孙中山对袁的野心是有所警惕的，当他被迫推荐袁为临时大总统时，就明确提出了袁必须“绝对赞成共和主义”<sup>①</sup>的条件。所以，袁就任临时大总统时，不得不虚伪地表示要“发扬共和之精神，荡涤专制之瑕秽，谨守宪法。”<sup>②</sup>可是，袁夺得政权后，立即背弃了自己的诺言。1913年3月，他暗杀了国民党的领袖宋教仁，又非法向五国银行团进行了“善后大借款”，决定破坏新生的资产阶级共和国，消灭以孙中山为首的民主势力，为其爬上皇帝宝座作准备。

孙中山为了维护民主共和制度，在袁咄咄逼人的形势下，一面向五国银行团提出严正抗议，“表示全国人民不承认之公意”；一面组织南方国民党人所控制的10多万人军队，声讨袁“乘时窃柄，帝制自为，灭绝人道，而暗杀元勋，弁髦约法，而擅借巨款”，背叛民国的罪行，发动了“二次革命”。但是，由于国民党内部涣散无力，不听孙中山的指挥，“二次革命”不到两个月就失败了，孙被迫逃亡日本。

袁世凯用反革命武力打败孙中山领导的“二次革命”，攫取正式大总统后，于1913年11月4日，下令解散了国民党，撤销了隶属于国民党的国会议员资格，国会被无形解散，接着废弃了中华民国《临时约法》，公布了他的伪约法《中华民国约法》，把大总统的权力扩展到最大限度，变成了封建皇帝一般的独裁者，资产阶级共和国名存实亡。

当袁世凯极力破坏民国、摧残民主革命势力时，国民党内部却更加涣散，大批国民党员纷纷脱党，另组所谓“相友会”、“政友会”、“癸丑同志会”、“集益社”、“超然社”等五花八门的团体，领取袁世凯政府的津贴，对抗国民党，为袁专制独裁效力。未脱离国民党的党员，大都垂头丧气，“以为他们取得了政权，尚且归于失败，此后中国实不能再讲革命。……中国即要革命亦应在二十年后”<sup>③</sup>，对革命前途完全丧失了信心。但是，孙中山却毫不气馁，继续举起了反对专制独裁的旗帜，他函告革命党人，鼓起勇气，坚持斗争，“既不可以失败而灰心，亦不能以困难而缩步。精神贯注，猛力向前，应乎世界进步之潮流，合乎善长恶消之天理，则终有最后成功之一日”<sup>④</sup>，对革命前途充满了信心。

这时，孙中山预料袁世凯不出几年就要实行帝制。1913年他告诫革命党人，要赶快组党，准备袁一旦称帝，立即“申罪致讨，要使袁的皇帝梦做不成，坐不稳”<sup>⑤</sup>。1914年7月，孙中山在日本组织了“以实行民权、民生两主义为宗旨”，“以扫除专制政治、建设完全民国为目的”的中华革命党<sup>⑥</sup>；号召革命党人“协力同心，共图三次革命”<sup>⑦</sup>，为建设一个独立富强的民主共和国积极奋斗。所以，当袁改民国五年为洪宪元年，登上“中华帝国”皇帝宝座、实现帝制复辟后，孙中山更是义愤填膺。他一面向全国人民愤怒揭发袁“背弃前盟，暴行帝制”的罪行，宣布袁是“以一姓之尊而奴视五族”的人民“公敌”、“国贼”，表示誓死“戮此民贼”，“以拯吾民”<sup>⑧</sup>；一面组织革命武装中华革命军，对袁世凯进行武力讨伐。他按照1914年5月在《讨袁檄文》中的计划，决定在武汉京津首先发动，然后以“秦陇一军，出关北指；川楚一军，规划中原；闽粤旌旗横海，合齐鲁以捣京左”。当三军开始武力倒袁后，他自己则亲率一军“扼扬子江口，定苏浙，以树东南之威”，达到“犁庭扫穴，共戮国贼”的目的<sup>⑨</sup>。由于孙的武力讨袁计划缺乏广泛的群众基础，尽管举行了多次武装起义，但在全国人民反对袁世凯复辟帝制的斗争洪流中，没有起到组织和领导的作用，反袁斗争的领导权反而被西南军阀

和进步党人抢先抓去了。云南军阀唐继尧在全国人民反袁形势的逼迫和进步党人的鼓动下,于1915年12月25日发动了讨袁的护国战争。袁世凯见势不妙,在1916年3月间被迫撤销了帝制,并通电护国军,说什么“帝制取消,公等目的已达,务望先戢干戈,共图善后”,企图继续玩弄反革命两面手法,欺骗人民。孙中山随即发表了《第二次讨袁宣言》,揭露了袁世凯的阴谋诡计,并向全国人民明确表示:“保持民国,不徒以去袁为毕事”<sup>⑩</sup>。“袁氏未去,当与国民共任讨贼之事;袁氏既去,当与国民共荷监督之责,决不肯使谋危民国者复生于国内”<sup>⑪</sup>。表明他要把反对帝制复辟的斗争进行到底,不仅要打倒一个袁世凯,而且要消灭一切“谋危民国者”。这是孙中山对国内政局认识上的很大进步。

袁世凯的皇帝梦只做了83天,就在全国人民的一致反对下,忧惧病死了。这正如毛泽东所说的:“袁世凯想打老百姓的脚,结果打了自己,做了几个月的皇帝就死了。”<sup>⑫</sup>这表明一切逆历史潮流而动的反动派,不管他们如何搞阴谋诡计,猖獗一时,到头来,只能搬起石头砸自己的脚,遭到历史的严厉惩罚。

袁世凯垮台了,但北京政权依然操纵在另一个北洋军阀段祺瑞手里,南方的军务院为官僚军阀和进步党人所控制。孙中山领导的中华革命党只落得充当反袁斗争的配角,统治中国的仍是大地主大买办阶级的军阀政府,所不同的是中国从此进入各派军阀纷争和混战的局面。

军阀纷争首先在中国参加第一次世界大战的问题上爆发。

第一次世界大战后期,美国和德国绝交,要求中国参战,总统黎元洪立即接受了美国的邀请,而一向反对中国参战的日本,这时也积极支持国务总理段祺瑞参战。美国见日本支持段参战,对美国不利,也由主张中国参战变为中国暂不参战。反映美国利益的黎元洪于是立即起来反对对德绝交和参战。1917年3月,段祺瑞要黎元洪在对德绝交的电稿上签字,遭到拒绝。段愤然离京去津,利用北洋派各省督军的武力恫吓黎元洪,黎被迫屈服,使段对德的绝交案得以顺利通过。5月初,段祺瑞凭借督军团的武力,使内阁会议通过了对德宣战案后,提交国会讨论议决,但遭到了国会的拒绝。于是,段便唆使各省督军通电解散国会,黎在英美帝国主义和直系军阀的支持下,下令解除了段国务总理的职务。段当然不会就此罢休,立即指使皖、奉两系控制的各省督军宣布“独立”,并扬言要带兵到北京进行“兵谏”。

黎元洪在皖奉两系督军的威胁下,无力招架,只得四处求人,央求帮助调停,但都没有奏效。只有安徽督军张勋答应“愿任调停”。张勋一向主张复辟清室,他的“愿任调停”是别有用心。段祺瑞看穿了这一点,在日本的策动下,暗中怂恿张勋入京解散国会,逼迫总统黎元洪退位,推翻民国。张勋认为有机可乘,立即带着他的军队北上,名为调停黎、段矛盾,暗地里却干着复辟清室的勾当。孙中山对张勋的反动本质早有认识。1917年6月中旬,当黎元洪令张勋带兵北上时,就立即发出通电,一针见血地揭露张勋复辟集团阴谋说:“调停战事之人,即主张复辟之人,拥护元首之人,即主张废立之人,……若复任其调停,以保全总统,以解散国会,以威民党,主座守府,叛人秉政,则共和遗民必无噍类。”<sup>⑬</sup>黎元洪听不进孙中山的劝告,果然张勋进京后,首先逼迫黎元洪解散了国会,接着又强迫黎下台,把已被中国人民打倒的宣统皇帝重新拥上皇帝宝座,扮演了一场复辟的丑剧。孙中山在上海得知复辟消息后极为愤慨,立即召集章太炎、唐绍仪等会商,随即发表了《讨逆宣言》,着手组织革命力量,准备进行讨伐。宣言明确指出:“此次讨逆之战,匪特为民国争生存,且为全民族反抗武力之奋斗”<sup>⑭</sup>,呼吁全国人民对张勋进行讨伐,并派出军舰三艘,开赴秦皇岛,迎接总统黎元洪南

十月革命和“五四”运动的影响下,思想认识有了很大的提高。同年10月,孙改组了中华革命党为中国国民党,制订了“巩固共和,实行三民主义”<sup>②</sup>的政纲,同时派廖仲凯、朱执信等在上海创办了《建设》杂志和《民国日报》附刊《星期评论》,以加强革命理论的宣传,并批判过去革命的不彻底性。孙沉痛地指出:“八年以来的中华民国,政治不良到这个地位,实因单破坏地面,没有掘起地底陈土的缘故。”<sup>③</sup>这些“陈土”就是“腐败官僚、跋扈武人、作恶政客”<sup>④</sup>。又说:“要建筑灿烂庄严的民国,须先搬去这三种的陈土,才能立起坚固的基础来”<sup>⑤</sup>。因此,他号召全国人民早下决心,“重新开始革命事业”。

孙中山为了继续他的革命事业,决定首先消灭桂系军阀,以稳定革命后方,再图大举。1920年8月,孙命令粤军陈炯明回师广东,驱逐了岑春煊、陆荣廷等桂系势力,使革命力量又进一步得到了增强。同年11月,孙在广东军民欢迎声中重返广州。1921年4月,国会召开非常会议,决定组织中华民国正式政府。5月,孙就任非常大总统,再次揭起护法旗帜。这时,北京政权已落在直系军阀曹锟、吴佩孚之手。孙在整顿两广境内10多万军队之后,便积极准备讨伐直系军阀。当时直系军阀与奉皖两系军阀的矛盾已达到了不可调和地步。孙为了利用他们之间的矛盾,扩展革命势力,与皖系段祺瑞、奉系张作霖订立了三角同盟,准备在奉皖两系与直系的战争中,一举消灭直系军阀,然后去消灭奉皖两系军阀,达到“以救民国,破除障碍,促成统一,巩固共和基础”的目的<sup>⑥</sup>。但孙的这一革命目的是无法实现的。首先,他所建立的政权,依靠的仍然是混进政权内部的西南大小军阀。这些军阀混进政权内部后,大肆鼓吹“联省自治运动”,对抗孙的领导,分裂孙建立的政权,反对出师北伐。孙为了稳定革命政权,发展革命力量,坚决揭露了西南军阀所鼓吹的“联省自治运动”的阴谋诡计,一针见血地指出:“联省自治运动”不过是“为武人割据作护符”<sup>⑦</sup>,他们的目的是“想把各省的地方,自己去割据”<sup>⑧</sup>。孙虽无情地痛斥了西南军阀的阴谋,但却无力从根本上铲除这些军阀割据势力。这种恶势力是孙政权中最危险的敌人,随时都在破坏孙为建立真正民主共和国而努力的革命事业。其次,是孙中山一手提拔起来的陈炯明,在赶走陆荣廷后,掌握了广东军政大权,称王称霸,变成了新军阀,对抗孙中山。1921年,孙率领大军,准备从广西桂林出师北伐时,陈炯明既千方百计进行破坏,又暗中勾结直系军阀吴佩孚,约定在孙出师北伐时,联合消灭以孙为首的革命政权。孙对陈炯明的叛逆行为有所洞察,在1922年4月他由桂林回师广州的时候,下令免除了陈炯明广东省长兼粤军总司令及内务部长的职务,但没有从根本上解除陈炯明掌握的反革命武装,仍然给广州政权留下了祸患。陈炯明从此更加怀恨在心,时刻窥测方向,趁机逞凶。同年5月,第一次直奉战争爆发,孙离广州赴韶关督师北伐,命令李烈钧、许崇智分三路进取江西,准备与奉系联合,消灭直系军阀。可是孙到韶关后,奉系早已败退关外,直系吴佩孚成为胜利者。狡猾的吴佩孚这时也通电恢复旧国会,虚伪地表示拥护《临时约法》,各省督军省长也通电响应,并要求广州的中华民国政府总统孙中山和北京政府总统徐世昌同时下野。首倡“护法”的孙中山这时陷入空前的窘境。隐藏在广州政权内部的野心家、阴谋家陈炯明认为时机已到,在帝国主义和直系军阀的支持下,1922年6月趁孙从北伐前线韶关回到广州的时候,立即发动了武装叛乱,炮轰总统府,妄图谋害孙中山,推翻广州革命政权。孙在枪林弹雨中仓促脱险,避登泊于白鹅潭的楚豫军舰(后转上永丰舰),组织力量对叛匪进行了56天的激烈抗抵后,再次被迫离开广州回到上海。这时,掌握北京政权的直系军阀,已驱逐大总统徐世昌,迎接黎元洪入京。黎复职后,立即恢复了旧国会,同时电邀

孙中山北上，共商国家大计，孙因决心“戡平叛乱”，拒绝了黎的邀请。但南方议员纷纷北去，护法战争从此告终。第三，是帝国主义的破坏。孙中山要在半殖民地半封建的中国建立一个独立的资产阶级民主共和国，是与帝国主义的侵略利益根本不相容的。因此，帝国主义对孙领导的革命斗争，一开始就采取了各种卑劣手段进行破坏和捣乱。辛亥革命后，帝国主义列强支持袁世凯、张勋复辟帝制；支持段祺瑞、冯国璋、张作霖、吴佩孚、陆荣廷等南北大小军阀进行分裂割据与混战，破坏资产阶级民主共和制度，破坏孙领导的革命斗争，以便把中国变成它们的殖民地。这样，帝国主义“就断绝中国建立资产阶级专政和发展资本主义的路。”<sup>⑤</sup>在帝国主义和封建主义紧密勾结下，孙的资产阶级共和国方案终于没有完成反帝、反封建的历史使命而以失败告终。毛泽东指出：“资产阶级的共和国，外国有过的，中国不能有，因为中国是受帝国主义压迫的国家。”<sup>⑥</sup>“历来中国革命的失败，都是被帝国主义绞杀的，无数革命的先烈，为此而抱终天之恨。”<sup>⑦</sup>孙通过反对军阀斗争的实践，已逐渐认识到军阀之所以敢于破坏民国，镇压中国人民的革命斗争，“实有造于列强”<sup>⑧</sup>，即帝国主义支持造成的。

由于以上原因，使孙中山领导的第二次护法战争仍然遭到了失败。

护法战争前后历时5年，遭到了两次失败，使孙中山感到十分痛心，甚至绝望，但也给了他很大的教训，使他认识到单纯利用一派军阀去打另一派军阀的老办法，必须彻底改变。

### 三

正当孙中山在痛苦中摸索着前进的方向和道路的时候，遇到了共产党人的帮助，从此开始了他一生中的伟大转变。

1921年中国共产党诞生后，对孙中山领导的革命斗争十分关切。同年12月，中共中央就介绍共产国际代表马林与孙会见。马林向孙详细介绍了苏俄情况，共同探讨了国民党与苏俄建立联系的方式，并讨论了开展群众运动和宣传工作等问题。马林还向孙提出两项建议：把国民党改组成为能联合各阶层尤其是工农群众的政党；建立革命武装，应先创办军官学校，以培养革命骨干。孙非常赞同这些建议<sup>⑨</sup>，并力图从苏俄的革命经验中寻找借鉴，以便给他的民主共和国增添新的内容。这是孙在思想上的一个很大进步。

1922年6月，中国共产党发表了《第一次对时局的主张》，指出“中国现存的各政党，只有国民党比较是革命的民主派，比较是真的民主派”。但是，“他们的党内往往有不一致的行动及对外有亲近一派帝国主义的倾向，对内两次与北洋军阀携手，……这种动摇不定的政策，实有改变的必要”<sup>⑩</sup>，同时，主动提出中国共产党与中国国民党“共同建立一个民主主义的联合战线，向封建式的军阀继续战争”<sup>⑪</sup>的建议。这对孙继续坚持革命斗争起了很大的推动作用。与此同时，中共还通过自己的党员给孙以积极的影响，如李大钊就在这时由北京到上海同孙进行多次交谈，讨论“振兴国民党以振兴中国”的问题。孙这时已认识到要消灭陈炯明叛军，再次北伐，完成中国革命的任务，唯一现实的道路就是与苏俄结成友好同盟，争取苏俄援助，克服经济上和军需上的困难，并联合中国共产党，争取工农群众的支持。1922年8月，孙接受了中共关于建立联合战线的意见，不顾国民党右派的反对，决定改组国民党，并邀请李大钊等共产党人加入国民党，以增强国民党的进步力量。这时，孙还有一个重要任务，就是要重建广东革命根据地，以便使他的改组工作有所“凭藉”。于是，他组织拥护他的粤军和滇、

桂军发动了对叛军陈炯明的进攻,叛军土崩瓦解,广州被攻克。1923年2月,孙中山返回广州,重建了大元帅府,积极进行国民党的改组工作。1923年11月发表了《中国国民党改组宣言》,确定了联俄、联共、扶助农工三大革命政策。1924年1月,在广州召开了有共产党人参加的中国国民党第一次全国代表大会,通过了著名的《中国国民党第一次全国代表大会宣言》。根据三大革命政策的精神,孙重新解释了三民主义,正面提出了反帝、反封建的革命政纲,放弃了资产阶级民主共和国方案,接受了人民民主共和国方案,正式与中共建立了反帝、反封建的民族统一战线,作出了“把旧三民主义发展为新三民主义的丰功伟绩”<sup>④</sup>。

孙中山同共产党合作,把旧三民主义发展为新三民主义后,帝国主义及其走狗封建军阀更是疯狂破坏。1923年12月,英美帝国主义劫夺了广东关税,以此断绝广州革命政府的经济来源。同时,帝国主义的军舰20余艘集中黄埔进行恫吓,妄图压服孙中山,破坏中国革命。孙不畏强暴,采取了果断的革命措施,使帝国主义的反革命阴谋遭到了破产。帝国主义不甘心失败,到1924年10月又策动广州商团陈廉伯进行反革命叛乱,企图推翻孙的广州革命政权,建立一个在帝国主义保护下的资产阶级商人政府,以实现其分裂中国的野心。孙在中国共产党和工农革命群众的积极帮助下,坚决镇压了这次叛乱,打退了反革命势力的进攻。

孙中山在扫除广东的反革命势力,稳定广州革命政权之后,又决定继续进行他的北伐战争。他在北伐宣言中明确宣布:“此战之目的,不仅推倒军阀,尤在推倒军阀所赖以生存之帝国主义”,只有这样,才能使中国“脱离次殖民地之地位,以造成独立之国家”。进一步表明他这次北伐的目的,就是要彻底消灭帝国主义和封建军阀势力,实现全国革命的统一,建立一个“自由独立”的民主共和国。为了谋求全国的统一,孙提出了对内召集国民会议和对外废除不平等条约的反帝反封建的革命主张。召开国民会议就是要结束军阀统治,解决中国的统一和建设问题;废除不平等条约就是要赶走支持封建军阀的帝国主义,完全实现中国的民族独立。孙的这些主张表达了人民的迫切愿望,受到了人民的热烈欢迎。

1924年10月,正当第二次直奉战争激烈进行的时候,直系将领冯玉祥发动了北京政变,囚禁了北京政府总统曹锟,直系土崩瓦解,北方出现了段祺瑞、冯玉祥、张作霖三派联合而又互相猜忌和争夺的局面。冯玉祥等受革命潮流的影响,电邀孙中山北上共商国事,段祺瑞、张作霖也假意表示欢迎。孙为了迅速实现全国和平统一,遂接受了邀请,于11月3日冒着生命危险,带病北上。但在孙北上途中,北京已成立了以段祺瑞为首的临时执政府,冯玉祥等已被排挤。孙到北京后,段祺瑞表面上热烈欢迎,实际上并非真心实意地同孙解决全国和平统一问题,而是效法卖国贼袁世凯的故技,进一步欺骗和麻痹孙中山,使他彻底放弃反帝反封建的革命主张。这时段祺瑞提出召开军阀分赃的“善后会议”来对抗孙主张召开的以人民团体为主的“国民会议”;主张“外崇国信”,投降卖国,反对孙提出的废除不平等条约的反帝主张。孙在病危中,同段祺瑞进行了针锋相对的斗争。在斗争中,孙忧愤疾发,被帝国主义、军阀和病魔夺去了他宝贵的生命,1925年3月12日逝世于北京。

辛亥革命后,孙中山为了捍卫民主共和国,英勇奋斗了10余年,直至病逝。他这种大无畏的革命精神,永远值得我们尊敬。

孙中山虽与世长辞了,但他的革命主张仍为中国人民所继承。正如毛泽东同志所说的:“现代中国人,除了一小撮反动分子以外,都是孙先生革命事业的继承者。”<sup>⑤</sup>又说:“中国共产党人是革命三民主义的最忠诚最彻底的实现者。”<sup>⑥</sup>孙中山逝世后,中国共产党继承孙的革命

事业，在1926年至1927年举行了胜利的北伐战争，打败了北洋军阀政府。但在革命向前发展的紧要关头，隐藏在革命阵营内部的又一大地主、大资产阶级的代表蒋介石在帝国主义支持下，公开背叛了孙的革命三民主义，破坏了统一战线，又把生气勃勃的中国革命葬送了。接着，蒋介石又“抄袭袁世凯的老路，追求专制统一”，建立了一个在帝国主义支持下的蒋家王朝，当上了伪总统。正如毛泽东所说：“从袁世凯以来，北洋军阀强调专制统一，但是结果怎么样呢？和这些军阀的愿望相反，所得的不是统一，而是分裂，最后是他自己从台上滚下去。”<sup>④</sup>蒋介石上台后，也从来没有统一过。中国人民在中国共产党的英明领导下，终于推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了伟大的中华人民共和国，胜利地完成了孙先生未竟的事业，接着胜利地进行了伟大的社会主义革命和社会主义建设。今天，中国人民又在以江泽民主席为核心的党中央领导下，正在为建设有中国特色的社会主义祖国加紧奋斗。虽然目前台湾当局还利用孙中山建立的中华民国的招牌，进行分裂祖国活动，但我们相信，统一是全中国人民的共同愿望，也是中国国民党的创始人孙中山先生的愿望。他曾说过：“统一是中国全体国民的希望，能够统一，全国人民便享福，不能统一，便要受害。”<sup>⑤</sup>这是中国历史经验的总结，语重心长，至今发人深省。希望台湾当局不要忘记孙先生的遗教，以民族大义为重，勇敢地站到爱国和统一的旗帜下，为促进祖国的和平统一而贡献力量。

注 释：

- ① 《总理函电集》下篇，第203页。
- ② 李剑衣：《戊戌以后三十年中国政治史》，第145页。
- ③ 许锡庆：《中国革命之理论与史实》，第384页。
- ④⑦⑩⑪ 《孙中山全集》第3卷，第74、113、284、285页。
- ⑤ 转引陈邵先：《孙中山先生的革命精神鼓舞了我们》，载1956年11月11日《人民日报》。
- ⑥ 邹鲁：《中国国民党史稿》第1篇，第161—162页。
- ⑧⑨⑩⑬ 邹鲁：《中国国民党史稿》第3篇，第1057、1057、1073、1085页。
- ⑫⑭⑮⑯⑰⑱⑲ 《毛泽东选集》合订本，第695、641、1360、640、962、972页。
- ⑳㉑㉒㉓㉔㉕ 《孙中山全集》第4卷，第102、124、207、114、209、136页。
- ⑳ 邵元冲：《总理护法实录》
- ㉑ 上海文艺编译社编：《复辟始末记》
- ㉒ 觉民：《天津通讯》，载1917年7月22日《民国大新闻报》。
- ㉓ （苏）叶尔马舍夫：《孙逸仙》第3部分，莫斯科1962年版。
- ㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚ 《孙中山全集》第5卷，第54、140、127、125、148、126、532页。
- ㉛ 《孙中山选集》，人民出版社1981年版，第477、478、482页。
- ㉜㉝ 《中山丛书》第1册，第55、56页。
- ㉞ 《孙中山选集》下卷，第527页。
- ㉟ 《马林在中国的有关资料》，人民出版社1980年版，第11—12页。
- ㊱㊲ 《先驱》第9号，第1922、6、20页。
- ㊳㊴ 《毛泽东选集》第5卷，第331、331页。
- ㊵ 转引政协武汉市委编：《学习参考资料》第2、3期（1996年3月）。

（责任编辑 吴友法）